

SUSCRIPCIÓN: En la isla al mes... 1.50
Resto de España... 1.75
Extranjero... 2.50

Mahón, sábado 11 Septiembre de 1909

Redacción y Administración: Castiello, 25.- Teléfono, 123.

L. Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta: de 12 á 2.
Calle de San Fernando, n.º 3

Memorandum

Para mañana
Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballster, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 8 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren á la consulta de higiene de los domingos, á cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthelier, otorino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—R. yos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de mañana á 1 tarde Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos, de 8 mañana á 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables; despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduna Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telegrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 7 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 7 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercatal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llumenasas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos á las dos de la tarde todos los días, excepto los viernes que sale á las 12 del día.

Vapor correo.—Sale para Barcelona, con escalas en Alcudia y Ciudadela, á las siete de la mañana.

Santos del día.—El Dulce nombre de María.

Sol.—Sale á las 5 h. 27 m.; y pónese á las 6 h. y 3 m.

Luna.—Sale á las 3 h. y 26 m. de la madrugada (pónese á las 5 h. y 57 m. de la tarde.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón á las 14 y 30. Sale para Ciudadela á las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela á las 8 y 50. Sale para Mahón á las 9 y 5.

Los viernes sale para Mahón á las 8 y 5 y para Ciudadela á las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de 9 á 11 mañana y de 3 á 5, tarde; sábados, de 8 á 11 y de 3 á 5, domingo, de 9 á 11. Recogida del buzón del estanco á las 7 y á las 12 y del de la Administración á la llegada del correo.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días.

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Jueves, 9.

El Congreso esperantista

Aparte de las deliberaciones que pudiéramos llamar científicas del actual Congreso y que los esperantistas mahoneses hallarán en las publicaciones doctrinales, merece recogerse en estas columnas la reseña de algunos actos que en obsequio de los representantes extranjeros del nuevo idioma internacional se celebra estos días, demostrándonos la gran complacencia con que su visita se ha recibido en Barcelona.

Realizadas las excursiones á Sitges y á algunos centros fabriles y las visitas á las clínicas antituberculosas y á los edificios más notables de la capital, Diputación, Ayuntamiento, Archivos, Bibliotecas y Museos, lo más saliente ha sido un concierto en Bellas Artes, una parada de la Cruz Roja en el Parque, un homenaje á Aribau y la fiesta de los Juegos florales esperantistas.

Reseñando tales actos por el orden que se citan diré que el festival de Bellas Artes fué organizado por la «Schola Orpheonica» y que la concurrencia era tan numerosa como distinguida, abundando las señoras elegantemente ataviadas.

En el palco presidencial, que estaba adornado con banderas y arbustos, tomaron asiento el doctor Zamenhof, el señor Pujulá, el alcalde accidental y algunos concejales.

Del techo del salón, y en medio de grandes focos de luz eléctrica, pendían banderas esperantistas.

La «Schola Orpheonica» ejecutó el programa de manera admirable, interpretando canciones en catalán, en esperanto y una en ruso.

Al terminar la primera parte el doctor Zamenhof colocó una corbata de seda verde en el estandarte de la «Schola».

Al terminar la segunda, en justa galantería, los de la «Schola» colocaron otra en el estandarte esperantista.

En el vestíbulo del Palacio de Bellas Artes se vendían libros, postales, banderitas y otros objetos esperantistas. En los jardines, que estaban iluminados con infinidad de farolillos á la veneciana, se servían refrescos, ofreciendo un aspecto pintoresco y animadísimo.

En suma: una velada agradabilísima.

Los ejercicios y evoluciones de la Cruz Roja se celebraron ayer en el Parque, presenciándolos gran número de congresistas y curiosos.

Tomaron parte en los experimentos de la humanitaria institución los camilleros y socios de la Comisión provincial, que llegaron y salieron del Parque formados militarmente con banderas y banda de cornetas y la sección ciclista, que también realizó brillantes evoluciones.

El acto terminó á las doce, desfilando luego la Cruz Roja por algunas calles de la población, mientras en el mismo recinto del Parque honraban los esperantistas al poeta y escritor catalán don Buenaventura Carlos Aribau.

El monumento, erigido á su memoria está situado en una plazuela que forma ángulo con los paseos de las magnolias y de los álamos, y fué decorado con flores y cubierto el pedestal de la estatua con un enorme paño verde, con las simbólicas estrellas. El homenaje consistía en descu-

brir una plancha de bronce, ofrenda de los esperantistas, fijada en la parte anterior del monumento.

Asistieron al acto distinguidas personalidades, precedidas por una sección de guardias urbanos.

Al llegar al pie del monumento, el señor Pujulá pronunció un discurso en catalán, que luego tradujo al esperanto, enalteciendo la memoria del gran poeta que había presentado la creación de un lenguaje científico universal y había cantado sus excelencias.

Seguidamente se descorrió la bandera colocada en el pedestal, quedando al descubierto una plancha de pequeño tamaño y bastante artística, en la que aparece grabado lo siguiente:

LA ESPERANTISTOS DUM
LA V.º KONGRESO INTERNACIO
1909—AL ATRIBAU—1909

Seguidamente el doctor Zamenhof se dirigió al pie del monumento, pronunciando en esperanto una salutación al poeta.

El acto terminó con un discurso del concejal señor Paig, muy sentido y elocuente.

Las señoras que figuraban en la comitiva depositaron en el monumento grandes ramos de flores.

Después de estos dos actos, celebróse por la tarde, en el hermoso edificio de la Lonja, la primera fiesta de los juegos florales esperantistas.

El acto empezó á las cuatro.

Desde una hora antes, la animación era grande. Delegados de la Asociación de Atracción de Forasteros obsequiaron á las señoras que asistieron á la fiesta con preciosos bouquets, recibíendolas en las puertas de la sala de contrataciones, que estaba adornada con banderas, tapices y alegorías esperantistas.

El Ayuntamiento llegó en corporación, precedido de maceros y seguido de una escolta de la guardia municipal.

Ya en el Salón el señor Layret alcalde accidental ocupó la mesa presidencial de la derecha del trono dedicado á la reina de la fiesta y la mesa de la izquierda el doctor Zamenhof, con el señor Pujulá.

El señor Layret dijo en esperanto la frase de rigor para empezar el acto, y seguidamente el mantenedor, Mr. Bourlet pronunció un discurso ensalzando el idioma internacional y agradeciendo la acogida que Barcelona ha tenido para los congresistas.

Se leyó luego el nombre de la poetisa premiada con la flor natural, resultando ser una señora de Dresden, María Hanckel.

Proclamóse á sí misma reina de la fiesta y fué á buscarla al sitio que ocupaba el rector de la Universidad de Dijon M. Boirae.

A los acordes de la Marcha de Juan II, interpretada por la banda municipal, atravesó el salón entre grandes aplausos y ocupó el trono, recibiendo el premio.

El señor Chavet leyó la poesía premiada que se titula «La Simbolo de l'Amor» (El simbolo del amor), que dice así:

«Rozujo sovagha, simbolo de l'amo,
En vintro vi staras sen ia ornámo!
En kampo vi nuda changrenas dezerte,
Rozujo, malvarmo mortigos vin certe.

Mallauhte tre dolcha voheto elsonas:
»Silentu, silentu, mi dormon bezonas,
»Min nutras denove patrino la tero,
»Pacience atendas mi ghis la somero.

Dormantan rozujon printempo vekigis,
Somero ghin rice kaj bele florigis.
Ho, donu al mi nun kroneton belfloran,
Girlandon balancan kaj brilekoloran!

«Ne ŝuŝu, ne ŝiru fi'oraron, la mian,
»Mi pikos, mi vundos la manon, la via,
»Pro amo mi mi ĵn floretojn defendos,
»Pro amo mi mirjn p'kilojn fronsendos.

Al vento ghi florflojajn oferis,
Autune la fruktoj fiere aperis:
Rozujo simbolo de l'amo vi restas,
Pacience, alloga, kuragha vi estas.»

Fuó muy aplaudida la composición, y luego el señor B'ine, de Polonia, leyó otro discurso del señor Grawanski, de Varsovia, continuando la distribución de premios, leyendo el ganador del segundo, señor Privat, de Suiza, su trabajo.

El número de los trabajos premiados asciende á 40.

Terminado el reparto de los premios, el mantenedor hizo otro discurso de gracias y el alcalde declaró terminada la fiesta, retirándose el público á los acordes del Himno esperantista, coreado por todos.

Esta noche se celebrará en Romea la función de honor, de la que creo haber dicho algo en mi última carta. Promete estar brillantísima.

Los heridos del Hospital Clínico

Dice anoche El Noticiero:

«A consecuencia de los sucesos del 26 al 31 de Julio último ingresaron en aquel establecimiento 66 hombres y 17 mujeres heridos, habiendo fallecido desde entonces nueve de los primeros y cuatro de las últimas.

De los atestados que levantó hasta ayer el activo juez instructor, comandante de infantería don Fernando Acevedo Espinosa, algunos de ellos con diligencias previas, resulta que fueron puestos en libertad, ya curados, 14; ordenada la libertad de seis convalecientes; en tramitación para ser puestos en libertad, 9; procesados 17; en tramitación cuyo resultado se ignora, 16; é ingresados en la cárcel, 8.—Total, 70.»

Nuevo tercio de la guardia civil

Hace algún tiempo viene agitando-se la idea de crear en Barcelona un tercio de la guardia civil que preste en esta ciudad idéntico servicio que el 14.º tercio en Madrid. Especialmente después de los sucesos de Julio último, importantes elementos de esta ciudad, fabricantes, banqueros, propietarios, gremios, Sociedades económicas, etc., lo han solicitado del Gobierno.

Así lo asegura un periódico de la corte, añadiendo que, según sus informes, el ministro de la Gobernación ha accedido á la petición y ha pedido á la Dirección general presupuesto de los gastos que dicha creación traerá consigo.

Ferrer en la cárcel

Continúa incomunicado en la cárcel celular el director de la Escuela Moderna D. Francisco Ferrer Guardia.

El juez militar que instruye el sumario relacionado con la supuesta participación del preso en los sucesos de Julio, le ha tomado tres indagatorias.

El juez de instrucción de Mataró, que con motivo de la detención de Ferrer Guardia había empezado las diligencias correspondientes, se ha inhibido en favor de la autoridad militar de entender en el asunto.

Ignórase en qué se fundaron las autoridades para encarcelar á Soledad Villafranca, José Ferrer y su esposa, según noticia que nos llegó de Teruel, confoirme telegrafía.

Lo que dice Sánchez Toca

Aun cuando el telégrafo nos haya anticipado lo substancial de ellas, consideramos interesante la lectura íntegra de las siguientes declaraciones que el señor Sánchez de Toca ha hecho á «El Liberal» de Madrid:

«Era vencida la tarde de ayer cuando el periodista entró en la magnífica azotea del Sr. Sánchez de Toca.

Don Joaquín le tendió, siem, re amable, la mano, y le dijo:

—Qué le trae á usted por aquí?

—Vengo con nocturnidad, pero sin alevosía, á recoger cosas publicables de los hombres patriotas.

—Mala ocasión—replicó D. Joaquín, asomando á su cara una simpática sonrisa, la misma sonrisa que ha sacado de quicio frecuentemente al señor Maura.—No debo crear dificultades á don Antonio...

Guardó silencio el señor Sánchez de Toca, y fué un fonógrafo el que habló, salpicando el discurso de sangrientas ironías.

Conste, pues, que lo que vamos á referir se descarta totalmente de la voluntad del ingenioso senador y ex-alcalde de Madrid.

No caiga luego sobre el chispeante don Joaquín la milésima excomunión de su cuasi correligionario el señor Maura.

—Acuso de imprevisión al Gobierno, respecto á la guerra.

Y el tema es sencillo.

Antes que el Acta de Algeciras estaba el Tratado internacional de 1904. Acogiéndose á él, Francia planteó el dilema. Pero el Gobierno, que tuvo tiempo de prepararse, se encogió de hombros.

Vino la reunión del Consejo de Estado, y contra lo que se me atribuye, yo voté el crédito pedido, á fin de ayudar á Maura.

Lo que no me explico es que Maura no informara á Moret y Azcárate, á republicanos y carlistas, de lo que acontecía, siendo una cuestión que afectaba á España entera.

Atribuyo la protesta del pueblo al régimen de silencio gubernamental. No se le había preparado, y al exigirle hombres y dinero para una empresa ignorada, gimió.

Estos asuntos, que tocan á lo más vivo del país, no pueden ser llevados en secreto de protocolo.

Agreguemos á lo expuesto la llamada de los reservistas, que constituye otra equivocación reglamentada, y el caos.

Gracias al heroísmo de los jefes y oficiales, que se han dejado matar, no tenemos que sentir hoy un tremendo desastre.

—Es discurrir con los talones creer que sin ejército lograremos la penetración pacífica de Marruecos.

Necesitamos ejército, bien dispuesto y bien retribuido.

Ni ciencia sociológica, ni proyectos de Administración local, sirven si carecemos de brazo armado.

Nadie comprende por qué, hallándose preparada á las eventualidades, la división Orozco, se la desencuadernó, trasladando su material á distintas brigadas.

¿De política? Completamente mudo. No colocaré obstáculos á Maura. ¡Qué más desearía él, para irse echándonos á nosotros la culpa!

Ya recordarán los buenos, que hubo fogatas de virtutas y Gurugú parlamentario.

Don Antonio asegura que los del verdadero tronco conservador somos restos purulentos.

Yo afirmo que vivimos una vida alejada en absoluto de los principios conservadores.

El, allá con su «comunidad gobernante», como dice. Ellos son ellos. Nosotros somos los de pura cepa.

Mire usted, eso de los partidos lo ha tomado ya la gente en son de broma.

Fulano sube, Mengano baja... O lo

que es igual: por la mañana el toro del aguardiente, por la tarde el de...

Maura ha ofrecido y ha vuelto a ratificar que abría las Cortes el 1.º de Octubre. Ya veremos.

Yo, en la piel de Maura, me retiraría «por omnia recusat» del tintero político.

Calló la máquina parlante y el periodista contempló el rostro de don Joaquín, que expresaba jocosidad.

Bailó el velador intermediario al puntapié inconsciente de su dueño, y riendo las bocas, se despidió el «reporter».

Ya en la puerta leyó la última recomendación: «No digas nada. No quiero que ahora digas que yo digo».

GONZALO DE QUIRÓS.

SOL Y ORTEGA

Ha sido objeto de tantos y tan variados comentarios el procesamiento del ilustre senador republicano don Juan Sol y Ortega y su actitud ante los sucesos de Barcelona, que consideramos de mucho interés el siguiente suelto, publicado en «La Correspondencia de España».

Comentando la noticia que el senador republicano señor Sol y Ortega había sido procesado por las declaraciones que hizo en «El País» respecto a los sucesos de Barcelona, rebajando su importancia y disminuyendo su gravedad, decía un personaje político de alta categoría, que si eso hace el Gobierno, sería una torpeza más, agregada a las muchas que ya lleva cometidas.

Precisamente añadió—las declaraciones del señor Sol y Ortega hicieron un gran beneficio a España en el extranjero.

Cuando todas las naciones de Europa mostraban más o menos sinceramente horrorizadas por los sucesos de Barcelona, merced a las exageradas mos relatos de la Prensa extranjera, las declaraciones del señor Sol y Ortega quitando importancia a tales sucesos y procurando poner las cosas en el punto y medida que el cielo de justicia, fueron como un sedante que calmó en parte la excitación producida en todas las capitales europeas por las apocalípticas noticias de los periódicos extranjeros, y sirvieron también de consuelo, siquiera fuese leve, a los españoles que fuera de España nos hallábamos, así como sin más noticias que las interceptadas y exageradísima de la Prensa extranjera.

El Gobierno prohibió la publicación de tales declaraciones, é hizo mal, pues hubieran contribuido mucho a rebajar las exageraciones que en toda España se han respecto a los sucesos de Barcelona.

DE HIGIENE

El grado de salubridad de una población guarda relación con el número de seres que la habitan, pues éstos le integran una cantidad proporcional de gérmenes más o menos nocivos para la salud, pero la oportuna y armónica aplicación de los preceptos higiénicos disminuye los infectos elementos y aumenta la salubridad del lugar.

En algunos sitios de esta ciudad la higiene está tan mal parada que casi está a punto de rodar al fondo del precipicio.

En la cuesta del General no quedan ni vestigios. Hay unas canalizaciones ó desagües de algunas casas de la calle de Isabel II, por medio de las cuales pueden recibir con suma facilidad una ducha de impresión los transeúntes de aquella cuesta; pero esto aun podría soportarse con resignación á no ser que suelen ir acompañadas de algún cubo de basuras, de algún cacharro viejo, de un animal muerto, etcétera, pues es tal la diversidad de los objetos que se ven caer como del cielo en aquel camino que sería prolijo enumerar, de manera que se convierte en un estercolero con emanaciones saturadas de pestilentes brisas que hacen la delicia de los viandantes que se ven obligados á transitar por aquellos lugares, y si á estos desmanes que además de ser un peligro pa-

ra la salud pública lo son para la seguridad personal no ponen coto los encargados de velar por la higiene, tendremos que proveernos de un casco á prueba de líquidos y cacharros y de un traje acorazado á la antigua usanza, los que nos vemos obligados á pasar por allí con frecuencia.

FÉNIX.

Para "El Bien Público"

El diario caciquista, con tal de salirse con la suya, no se para en barras, salmencia, falsea los hechos, personaliza las discusiones y en la rabia que le produce su impotencia escupe en el aire y no vé, ciego, que los salivazos caen sobre sus redactores y amigos.

La proposición de nuestro amigo señor Pons Sitges de suprimir los guardias municipales y el oficial sache estaba muy en razón.

No queremos discutir, porque resultaría pesado, la forma como dejan de cumplir con su deber dichos empleados y menos queremos discutirlo porque en nuestro concepto existen varias razones que abonan su conducta.

Para qué denunciar las faltas que cometen algunos vecinos, dicen ellos, si de antemano ya sabemos que no serán castigados y si lo son se les levantará la multa al siguiente día mediante una targetita de don Fulanito ó de don Menganito?

Por qué meternos en líos si carecemos de un Reglamento que nos señale nuestras atribuciones y deberes?

Y por otra parte, desde que los Alcaldes de R. O. durante los períodos de elecciones, han dado en convertir á los mencionados Guardias en Agentes electorales, éstos, con razón, ya pueden considerarse como sus amigos y correligionarios y en cambio los Alcaldes pueden darse por satisfechos con poder proporcionar á su partido *muchos votos* pagados con los fondos municipales.

Respecto á la supresión en el próximo presupuesto de las plazas de oficiales primero y segundo de la Secretaría hemos de replicar al colega que dichas plazas fueron suprimidas por unanimidad, esto es, con el beneplácito del señor Alcalde y concejales amigos del diario monárquico.

A qué vienen, pues, ahora los aspavientos del colega, y las falsedades tan burdas como la que estampa refiriéndose al Secretario señor Maspoch, puesta tan en claro por dicho señor en las mismas columnas de «El Bien Público».

Es que no tienen confianza en la suficiencia y talento del primer oficial y temen que tenga que encargarse de la Secretaría y apesar de ello lo defieaden?

Es que tratan como siempre de enganar al país con fines políticos y hasta se engañan á sí mismos?

No ignoramos que el pedirle seriedad al diario caciquista es lo mismo que pedir peras al olmo, y hasta nos vamos convenciendo que los actuales hombres de «El Bien Público» están llamados á extender la partida de defunción al desquiciado partido monárquico mahonés.

EL GOZO EN UN POZO

A los caciques de esta población, acostumbados á comer á dos carrillos, les parecieron de perlas unas falsas declaraciones que cierto periodista atribuyó al jefe del partido liberal señor Moret y se apresuraron á darles cabida en su periódico.

Apenas el órgano del conglomerado monárquico hubo calificado á don Segismundo de digno sucesor del señor Maura, presentándolo como continuador de su fatal política, viene el jefe de los liberales y desmiente en absoluto las declaraciones que se le han atribuido.

Véase el siguiente telegrama que á continuación transcribimos, tomándolo de nuestro colega «La Tarde» de Palma:

"HABLA MORET"

Madrid 8.

No hizo declaraciones.—Lamentase del infundio.—Entrevista con el general Luque.—Conferencia comentada.

El jefe del partido liberal señor Moret ha negado de modo absoluto que hiciera ninguna clase de declaraciones ante ni detrás de sus amigos como le atribuye un periodista.

Lamentase el ex-presidente del Consejo que haya quien se atreva á decir

que de su boca han salido las citadas declaraciones, cuando todo el mundo sabe por haberlo repetido varias veces que no estoy dispuesto á hablar más en el Congreso.

Entre sus amigos políticos ha producido excelente impresión al saber que las ya mencionadas declaraciones eran falsas.

Ayer acudió al domicilio del señor Moret, el ex ministro de la guerra general Luque.

La entrevista fué de larga duración. En los círculos políticos se comenta la frecuencia con que celebran conferencias los señores Moret y Luque.

De lo tratado en la última entrevista por los citados señores no ha podido saberse nada.

Comprendemos, como afirma el anterior telegrama, que entre los verdaderos amigos políticos del señor Moret hayan producido excelente impresión estas últimas noticias, otra cosa acusaría una falta absoluta de dignidad.

Lo que sí podemos asegurar es que, á los contados liberales de esta población, si es que así puede titularse los condenados á tirar del carro conservador, maldió la gracia que les habría causado tal noticia.

Las falsas declaraciones publicadas antes venían á explicar su cómoda postura, y ahora, después de las aclaraciones, vuelven á quedar otra vez sugetos entre el palo y el mendrugo de pan.

Vida de perros.

Crónica local

En la mañana de hoy se ha unido en indisoluble lazo matrimonial el Oficial de Correos, Interventor de esta Administración, don Francisco Ludivid Roca, con la bella señorita doña María Noguera Vives.

Han sido testigos del acto por parte del novio el capitán de la marina mercante don Juan Vila y el cónsul de Holanda en esta don Miguel Estela y por la de la novia don José Vives y don Emilio Terrés, ambos del comercio.

Los nuevos desposados han salido para el predio *Son Roca* y el próximo martes embarcarán para Barcelona en donde cuentan pasar la luna de miel.

Enviámosles nuestra efusiva enhorabuena que hacemos extensiva á las familias respectivas.

Leemos en «El Mercantil Valenciano» del día 6 del corriente:

«El músico de primera don Francisco Salóm recibió ayer un donativo de 25 pesetas del marqués de Paralejo, por conducto del gobernador civil.»

Para esta noche anuncia el Teatro Principal el debut de la compañía cómica dramática que dirige el primer actor don Francisco Tressols.

El programa se compone de la preciosa comedia en dos actos titulada *El amor que pasa* original de los hermanos Quintero y estreno de la hermosa comedia del gran escritor Jacinto Benavente *La fuerza bruta*.

En la primera de las obras referidas se estrenará una hermosa decoración debida al pincel del reputado escenógrafo don José Martínez Garí. Mañana, domingo, por la tarde, á las seis y media habrá una sección de cinematógrafo estrenándose algunas películas y poniéndose en escena la divertida comedia en un acto titulada *Entre doctores*.

Por la noche se estrenará el drama de costumbres en tres actos y en verso, original de los señores Retes y Echevarría *Luchar contra la razón*, en cuyo desempeño se distingue notablemente el señor Tressols.

Para la representación de esta última obra se estrenarán dos decoraciones.

Dado el interés que hay por conocer el trabajo de la nueva compañía y lo escogido del programa que presentan, no dudamos que el Teatro Principal se verá muy concurrido y de veras lo merece la empresa que tantos esfuerzos realiza para proporcionarnos ocasión de conocer lo me-

yor que se escribe en el teatro español.

Los precios que regirán son los siguientes:

Palcos plateas y primer piso	5'50
Palcos segundo piso	2'50
Palcos tercer piso	1'50
Butacas con entrada	1'00
Entrada general	0'50
Media entrada	0'30

El Jurado de las regatas celebradas en nuestro puerto en la tarde del día de la Virgen de Gracia, resolvió, en su reunión de ayer, deshechar la protesta formulada por el dueño del bote «Juanito» que tomó parte en la de guairos, acordando adjudicar los premios en la siguiente forma:

Al místico «Neptuno» la placa de plata de la Junta Provincial de la Liga Marítima y veinte y cinco pesetas en metálico, y al místico «Margarita» el diploma ofrecido como segundo premio por este Ayuntamiento.

Al guairo «Abril» la copa de S. M. el Rey y veinte y cinco pesetas en metálico y al guairo «Juanito» el diploma del Ayuntamiento.

A la trainera «Bella Mahonesa» ciento veinte pesetas y á la «Consey» ochenta pesetas.

Mañana, domingo, se celebrará baile en el «Casino de Obreros de Unión Republicana».

En el Teatro de Verano se celebrarán esta noche dos secciones á las nueve y cuarto y á las diez y media respectivamente, poniéndose en escena las preciosas zarzuelas *La marcha de Cádiz* y *Los Guapos*.

Mañana, domingo, habrá una sección á las seis y media con la obra *La Marcha de Cádiz*, otra sección á las nueve en punto con *Los Guapos* y á las diez sección doble con *Los chicos de la escuela* y *La Marcha de Cádiz*.

PÉRDIDA.—Se ha perdido un marojito pequeño de aves, sin que se pueda precisar si ha sido en esta ciudad ó en el vecino pueblo de Villa-Carlos. Se suplica al que las haya encontrado se sirva entregarlas en esta imprenta.

PARA VENDER.—Lo está una casa en Villa-Carlos, calle de San Pedro, número 8. Para informes, en la misma.

HALLAZGO.—El cafetero don Rafael Mancas (a) *Becu*, de San Luis, comunicó que ha encontrado un brazalete que entregará á quien acredite ser su dueño.

AYUNTAMIENTO DE MAHOM

Junta municipal de asociados
En el 2.º sorteo celebrado por este Ayuntamiento en el día de ayer para cubrir la vacante del vocal asociado don Pedro Monjo Vicens, ha resultado elegido don Sebastián Femenias Vallori, perteneciente á la 6.ª sección.
Mahón 7 de Septiembre de 1909.—El Alcalde, Juan de Vidal.

Noticias de todas partes

La insurrección de los arnautas

Comunican de Belgrado, que de acuerdo con noticias particulares que se acaban de recibir de Macedonia, prestando de que en manera alguna pueden pagar las fuertes contribuciones que se les han impuesto, se han sublevado en masa contra Turquia los arnautas de la región de Bitze.

En cuanto llegó á Constantinopla tan grave noticia, ordenaron los jóvenes turcos el envío inmediato de tropas y ametralladoras con orden de sofocar enérgicamente la insurrección que se extiende de alarmante manera por todo aquel país.

Han establecido los insurrectos su cuartel y posición principal en los alrededores de Kuba, desde donde envían emisarios propagadores por toda la provincia, incluso la ciudad de Kossovo, que se dice estar dispuesta á adherirse al movimiento.

Con el fin de evitar la efusión de

sangre y quizás una guerra civil, ha mandado al Gobierno otomano á Davil, hombre de grandísimo prestigio entre los albaneses, para que negocie un arreglo pacífico con los insurrectos, acordando además que, de no conseguirse aquél, se mande contra las arnautas un formidable ejército turco.

La armada aérea italiana

Dicen de Roma que si como se espera resultan favorables las pruebas que hará próximamente en Brescia primero y en Tarente después, el globo aerostático número 1, bis, de construcción italiana, confeccionará inmediatamente la factoría nacional á la vez tres globos de aquel tipo, cuyas condiciones son: velocidad de 50 kilómetros por hora y capacidad para llevar una carga extra de 1.200 kilogramos de proyectiles explosivos.

Desea el Estado Mayor general italiano que sin pérdida de tiempo se voten los créditos necesarios para la construcción de una armada aérea, cuyo coste vendrá á ser de unos 7 millones de liras (pesetas italianas), pues según declaran los peritos oficiales, una vez construida la escuadra italiana tendrá ésta una marcada superioridad sobre la armada aérea austro-húngara.

Por la enseñanza neutra y racionalista

Mán.—En el tercer Congreso contra el analfabetismo celebrado en Chique ha concurrido toda la intelectualidad más saliente de Italia, autoridades, profesores, literatos y artistas, se ha puesto sobre el tapete el problema de la enseñanza.

Rava, uno de los oradores, manifestó que la escuela neutra es la antítesis del sistema antiguo.

Y mientras ésta, atenta contra la razón y la ciencia, aquélla responde al fin de la educación, abrazando todos aquellos conocimientos para la vida completa, cobijando en su seno toda opinión y creencia religiosa, ya que en su programa no reza esta materia y se queda recluida á la tutela del pastor y del sacerdote.

Todas las conclusiones aprobadas tienden al establecimiento de la escuela racional como medio redentor del proletariado.

La futura armada australiana

Dice de un cablegrama Melbourne—Australia—que interrogado por los periodistas de aquella capital respecto á lo que tiene acordado el Gobierno federal en cuanto á la defensa nacional se refiere, contestó el primer ministro mister Deakin, que la escuadra australiana se compondrá por de pronto, de unos seis ó siete cruceros de combate, nueve cazatorpederos y una pequeña flota de submarinos, que según su opinión, es por ahora muy poco probable, que para empleo en aquellas aguas australianas, se construya ningún acorazado de escuadra tipo «Draadnought».

Esta escuadra operará siempre en combinación con las de la Gran Bretaña.

Buenas noticias de Méjico

Telegrama de Méjico City que de acuerdo con noticias fidedignas que procedentes de Linares cerca de Galera se acaban de recibir en aquella capital, el general Bernardo Reyes ha mandado su dimisión del cargo de gobernador de Nueva León, al presidente Diaz.

Con objeto de impedir el contrabando de armas y tener á raya á los descontentos se han mandado á la frontera fuertes columnas de fuerzas del ejército.

Ha desaparecido todo temor de que gracias á la energía del Presidente de la república se altere en ningún punto de ella el orden público.

Debido al cambio favorable de la situación política del país, será ahora posible que se celebre la entrevista anunciada entre los presidentes Diaz de Méjico y Mr. Taft que lo es de los Estados Unidos.

El objeto de semejante entrevista es impresionar hondamente al pueblo mejicano, haciéndole ver y tocar la estrecha amistad que reina entre Méjico y el Norte América y el apoyo que de aquella puede esperar el presidente mejicano Diaz.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

(Edición de anoche)

Barcelona 10, 4'30.

Detención de Romeo

En San Sebastián ha sido detenido don Leopoldo Romeo, Director del diario La Correspondencia de España que, como ya he telegrafiado, ha sido procesado por la publicación de un artículo que, al parecer, cae dentro de la ley de Jurisdicciones.

La detención del señor Romeo, aunque ya era esperada, ha causado alguna sensación por tratarse de un monárquico conocido que ha demostrado en todas las ocasiones su amor al régimen.

Viaje de príncipes

Dicen de Málaga que han desembarcado en aquel puerto los príncipes don Jenaro de Borbón y el duque de Montpensier.

Ambos prestan servicio como oficiales en la escuadra.

Desembarque aplazado

A causa del temporal reinante en las costas de Melilla, el vapor Menorquina no ha podido efectuar el desembarque del cargamento de material de guerra y víveres que traía para las tropas que se hallan acampadas en la Restinga.

Tan pronto como el tiempo abone algo marchará nuevamente dicho vapor para efectuar el servicio de aprovisionamiento.

Del Peñón

Comunican del Peñón que reina allí furiosísimo viento Noroeste que imposibilita efectuar cualquier operación que se intente por mar.

El Roghi enfermo

A causa de las penalidades que ha sufrido el famoso cabecilla el Roghi, desde que cayó en poder del Sultán Muley Hafid, ha enfermado de alguna gravedad, creyéndose que sucumbirá a fuerza de padecimientos.

Viaje de Rodríguez San Pedro

El ministro de Instrucción pública señor Rodríguez San Pedro ha salido para Oviedo, de donde regresará en breve.

El proceso de Sol y Ortega

Se han confirmado las noticias que han venido circulando respecto del procesamiento del Senador por Guadalupe y diputado electo por Barcelona señor Sol y Ortega.

Se ha elevado ya al Senado el correspondienteuplicatorio.

Los moros en El Arbá

Ayer por la madrugada presentáronse ante el campamento El Arbá un importante grupo de cabileños en actitud hostil.

Los había de á pie y á caballo.

El general Sanmartín dispuso la salida de una columna compuesta de un regimiento de infantería, dos escuadrones y una batería Schneider.

Los rifenos pertenecían á la cábila de Mazúza, que hasta ahora había permanecido neutral.

Los moros retrocedieron ante el avance de nuestra columna, rehuyendo entrar en fuego y recorriendo perseguidos por aquella, unos ocho kilómetros.

Entonces se emplazó la artillería que rompió fuego contra los moros, quienes á los primeros cañonazos se desbandaron.

Según se dice, se dirigen hacia Auben-Rabál.

La columna regresó á media mañana al campamento.

Los moros quedaban á la vista.

(De esta edición)

Barcelona 10, 1'15.

Lotería Nacional

Se ha celebrado en Madrid el sorteo de la Lotería Nacional, habiendo obtenido premio los números siguientes:

Con 250.000 pesetas

7055 Barcelona.

Con 100.000 pesetas

6036 San Sebastián.

Con 60.000 pesetas

8916 Coruña.

Con 6.000 pesetas

6225 Alicante.

15602 Madrid.

3816 »

7725 »

7823 »

12252 »

15600 »

4279 Dos Hermanas.

16213 Barcelona.

13055 »

9236 »

14811 »

16751 Carlet.

5007 Estepona.

16981 Sevilla.

17082 Málaga.

3775 Zaragoza.

17874 Santander.

Barcelona 10, 20'30.

El globo «Gerifalte»

En la Casa de Campo verificó una ascensión el globo «Gerifalte», el cual ha recorrido una extensión de cincuenta y siete kilómetros, habiéndose elevado á una altura máxima de mil doscientos veinte metros.

Descendió al Oeste de Toledo.

EL TEMPORAL

En San Vicente

Se reciben noticias de varios puntos de la península diciendo que se ha desencadenado un temporal, causando algunas desgracias y ocasionando pérdidas de consideración.

En San Vicente naufragó la embarcación «Dolores» tripulada por cuatro hombres, pereciendo ahogado uno de ellos y logrando salvarse los tres restantes después de sostener titánica lucha con las olas.

En Santander

Dicen de Santander que los ríos bajan crecidísimos, temiéndose que la corriente llegue á desbordarse inundando aquellos campos, con lo que se ocasionarían grandes pérdidas.

En Barcelona

De Barcelona comunican que la corriente del río arrasó un molino situado en la orilla, pereciendo ahogados cuatro hombres.

En Valencia

En Valencia es donde el temporal ha causado mayores estragos.

Hay algunos pueblos de la ribera que han quedado arrasados casi por completo.

Un cazador que corría serio peligro se refugió en un cobertizo, quedando ciego por efecto de un rayo.

Otro rayo desgajó un árbol bajo el cual se habían refugiado dos guardias civiles, causándoles algunas contusiones.

Los edificios de la Exposición han sufrido serios desperfectos, por lo que no ha habido más remedio que suspender los festejos que se habían anunciado para estos días.

Algunas chispas eléctricas incendiaron las pajeras de varias casas de campo, siendo consumidas por el incendio las cosechas que allí estaban guardadas.

das son enormes, siendo más de sentir que la mayoría de los que se han sufrido son familias modestas que han perdido en un momento el fruto de muchos trabajos y muchos afanes.

Se organizan socorros para los damnificados.

Espéranse noticias de otros puntos á donde ha alcanzado también el temporal.

Una carta de Hafid

Anúnciase el envío de una carta del Sultán de Marruecos Muley Hafid contestando á la nota que le dirigieron recientemente las potencias.

En la carta referida rechaza Muley Hafid las acusaciones que se le hacen de los tormentos infligidos á los Reghistas que cayeron prisioneros en los combates que decidieron la completa derrota del pretendiente.

Se acoge al Koran para justificar su conducta diciendo que él no ha hecho más que cumplir los preceptos de su religión.

Para la sumisión

Contestando á las gestiones que han hecho algunas cabillas para someterse á nuestras tropas, el general Marina ha dicho que serán perdonadas si se rinden incondicionalmente entregando todo el armamento que tengan en su poder.

La columna Aguilera

La columna del general Aguilera que tan activas operaciones está llevando á cabo en terreno enemigo, ha pernoctado en el zoco El Genil. En los aduarez cercanos á los sitios recorridos por dichas fuerzas han hecho ondear al viento banderas blancas ofreciendo al general Aguilera todo género de facilidades.

La cabeza de la columna ha llegado al territorio de Tasagún, cuyos límites distan unos veinte kilómetros del punto de partida de las tropas españolas.

Coronel enfermo

El coronel señor Fernández Blanco ha enfermado, teniendo necesidad de retirarse del campo de operaciones.

Aduarez incendiados

De Alhucemas comunican que desde aquella plaza se divisa perfectamente el incendio de los aduarez de la cabila de Bocoia.

Créese que se trata de una venganza de los beniburriagueros.

Embarques

Ha zarpado de Malaga el vapor «Villarreal» conduciendo tropas á Melilla.

En el vapor «Ciudad de Cádiz» ha embarcado el general Sotomayor, jefe de la división que se halla en marcha para incorporarse al ejército de operaciones.

Los trabajos de movilización y embarque se han llevado con gran rapidez para que los refuerzos estén disponibles á las órdenes del general Marina en el tiempo que éste deseaba.

La Cámara de los Comunes y el proceso Ferrer

Comunican de Londres que en la Cámara de los Comunes se hizo una interpelación al Gobierno para que éste manifieste si la policía inglesa ha recibido orden de vigilar á los residentes en el territorio de la nación que sostenían relaciones con el procesado don Francisco Ferrer.

El ministro dijo que no tenía noticias de ello; pero que lo comprobaría dando respuesta definitiva en una de las siguientes sesiones.

Barcelona 11, 5'00.

Rumores

Circulan rumores de que pronto habrá una sorpresa en el curso de las operaciones de la guerra, con la que aumentará sus prestigios el general Marina y el ejército que combate á

vimiento definitivo de las diversas columnas, combinando un ataque para ocupar todas las posiciones que actualmente se hallan en poder de los rebeldes.

Regreso de Marina

El general Marina ha regresado á Melilla con objeto de organizar las operaciones que se han de emprender.

Aprobación de Francia

Se sabe con toda seguridad que Francia aprueba los movimientos efectuados dentro del territorio enemigo por las columnas del general Aguilera y del coronel Larrea.

Telegrama de «La Marítima»

Palma, 11.—«Isla de Menorca» fundado al amanecer sin novedad.—Ginart.

SEMÁFORO DE BAJOLÍ

Barómetro 754'1; viento Sudoeste bonancible; mar picada; cielo de p'jado.

DEL ÚLTIMO CORREO

Madrid 9.

La división Sotomayor

Continúan su marcha las fuerzas que componen la división Sotomayor.

A la una de la madrugada salió el segundo batallón del regimiento de Guipuzcoa y las cuatro y cuarenta y cinco el escuadrón de Alfonso XIII.

El ayudante del rey, señor Milans del Bosch, en nombre del monarca, y el capitán general de la región, general Villar y Villate, en nombre de la guarnición de Madrid, les dirigieron la palabra, saludándolos y deseándoles un éxito feliz en la campaña.

En la estación estaban las autoridades, muchos jefes y oficiales, el infante Fernando y numeroso público.

Al partir el tren hubo muchos vivas y aclamaciones.

Al llegar la plana mayor y la oficialidad del primer escuadrón de Alfonso XII, sus compañeros de Madrid les invitaron á un banquete.

Este se celebró á las diez de la noche en el restaurant inglés, presidiendo el general Huertas, jefe de la división de caballería, y asistiendo otros generales, jefes de la División de caballería del ministerio y muchos jefes y oficiales de los cuerpos y dependencias del arma de caballería de la guarnición de Madrid.

El acto fué una manifestación brillante del alto espíritu militar y de admirable compañerismo.

A la hora de los brindis, el general Huertas ofreció á los invitados el banquete, y el coronel del Alfonso XIII contestó agradeciéndolo.

La condena del Roghi

Tánger.—Hafid ha condenado al Roghi á reclusión perpetua.

Intervendrán las potencias para que el Sultán humanice la sentencia.

Colégas de viaje

Telegrafian de Brest que con objeto de hacer una larga excursión á la Bretaña llegaron á aquella ciudad cien periodistas ingleses, que fueron recibidos oficialmente por el Ayuntamiento y son espléndidamente obsequiados por los habitantes de aquella hermosa población.

Crespo Azorin se enfada

El gobernador de Barcelona ha recibido noticias de que se trata de realizar un acto público para protestar de los extrañamientos que se hacen con las personas de ideas avanzadas, y ha adoptado las medidas necesarias para impedirlo.

Crespo Azorin no quiere que se haga nada en ese sentido y dice que considerará como cómplice de los detenidos á todas las personas que les demuestran su simpatía.

El gobernador considera el acto de solidaridad anunciado como instigación sediciosa, y asegura que procederá en consecuencia.

Ignórase si se trata de algún cierre de tiendas como el anunciado para el lunes ó de una manifestación pacífica.

Dícese que algunos elementos obreros se han reunido con ese objeto.

El contrabando de armas

Síbese que un vapor desconocido, cuya nacionalidad se desconoce, ha intentado descargar en la costa rifeña por junto á Ahucemas.

El cañonero «Hernán Cortés», que vigilaba por aquellas inmediaciones, le dió el alto; pero como no hiciera caso, le disparó un cañonazo, que no dió resultado.

El buque, entonces, cargó las máquinas, internándose en alta mar.

El «Hernán Cortés», le quiso perseguir; pero la marcha del contrabandista era tan superior á la suya, que bien pronto se quedó detrás.

Aunque nuestro cañonero le disparó varios cañonazos, no consiguió nada de provecho, pues el buque siguió su camino sin hacer caso.

Créese que ha sido muy poco lo descargado por el vapor contrabandista.

Moret y la guerra

Ha sido interrogado Moret acerca de lo que opina sobre el envío de la división Sotomayor á Melilla.

El ex-presidente ha dicho que Maurá se equivoca lamentablemente y que ya no sabe qué creer de su discreción, pues lo que hace no es muy prudente ni muy patriótico.

Moret cree que con las fuerzas que existen en Melilla tenemos bastante para el avance y dice que todos los esfuerzos que se evien, á menos de que no sea para avanzar mucho hacia el interior, son inútiles.

«Con todos esos soldados—ha dicho—tenemos para conquistar la cadena de montañas que se extiende desde el Atalayón á Zabidor, apoderándonos del feraz territorio costero.»

Si no se hace así habremos gastado inútilmente el dinero y la sangre de los españoles.

Peary llega al Polo y también clava en los hielos la bandera norteamericana.

Nueva York.—El New York Herald ha recibido un telegrama procedente de Indian Harbour concebido en los siguientes términos:

«A'cancé el Polo Norte el día 6 de Abril y calculo que llegaré á Chateaubay el día 7 de Octubre.

Conserven el cable á mi disposición para transmitir un largo relato.—Peary.»

Un cablegrama directo del viajero Peary á la Agencia Havas, confirma que la bandera americana ha sido izada en el Polo.

El entusiasmo en todo el territorio de los Estados Unidos es indescribible.

Las noticias anteriores relativas á Peary indicaban que se hallaba sobre los hielos al norte del Cabo Hubbard á cien kilómetros de distancia del Polo.

Se hallaba en camino para la realización de esta expedición desde el 7 de Julio de 1908.

El Kiser y los turcos

Es objeto en Constantinopla de las más vivas censuras la forma en la cual el emperador de Alemania ha invitado al generalísimo otomano Shekret Bajá, á que asista á las próximas grandes maniobras militares del ejército alemán.

Parece que la idea de invitar directamente al generalísimo, y no por el intermedio del Gobierno turco que tanto censura en Constantinopla, se la sugirió al Kaiser el general alemán Vor der Goltz Bajá, personalidad poco grata á los jóvenes turcos enemigos de que siga en su país, la política germanófila.

Como lo natural era que la invitación hubiese sido hecha al generalísimo por el intermediario del gran visir y del ministro de la guerra, ha puesto el invitado el caso á la decisión del Gobierno de la Puerta y se considera muy probable, que aún á trueque de disgustar á Guillermo II, no acepte, con el pretexto de tancias por las que atraviesa Turquía, abandonar el país, el generalísimo turco la invitación del monarca alemán, dándole un desaire si se quiere, algo mere-

A LOS CICLISTAS EN GENERAL

GRAN OCASION

de 20 bicicletas con cámaras, cubiertas nuevas y freno contra-pedal y con sus accesorios correspondientes al precio de ellas desde ciento, á ciento veinticinco pesetas.

Dirigirse al ciclista A. R. B. (italiano).

Puente del Castillo, núm. 19.—Mahón.

Fotografía de Femenias

(Casa fundada en el año 1869)

4, Plaza de la Miranda, 4

Se hacen postales al bromuro y á precios nunca vistos.

Retratos desde un real de vellón á cinco duros.

OBSEQUIO DE TRES POSTALES (algunas en colores) á cada cliente de la casa.

Se retrata todos los días, incluso domingos y fiestas, desde las 9 mañana á 1 tarde.

4, Plaza de la Miranda, 4.—Mahón.

Centro de Enseñanza

Plaza Arravaleta, 9.—Mahón.

Selección de clases especiales

Conferencias individuales y colectivas

Preparación para el ingreso de Academias Militares, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Maquinistas, Peritos Mecánicos y Electricistas, Telégrafos, Correos, Comercio, etc., por

DON MATEO FONTIRROIG

y el Capitán de Ingenieros

DON RAMÓN TAIIX

EN COLABORACIÓN CON OTROS PROFESORES

Es del dominio público el éxito obtenido por nuestros alumnos en el transcurso de más de doce años que tenemos Academia. Han ingresado en Infantería, Artillería y en Ingenieros.

En la última convocatoria ingresaron dos alumnos de esta Academia: uno en Infantería con el número 10 y otro en Ingenieros.

Preparados por el señor Taiix: uno en Ingenieros y otro en Artillería habiendo obtenido los números cuatro y tres respectivamente.

Los alumnos de las clases de primera ó segunda enseñanza de este Centro al pasar á cualquier grupo de las especiales tendrán ocasión de apreciar las ventajas del METODO ACTIVO que procuramos seguir siempre, y además ha emiso alguna concesión en el pago de honorarios, en particular á los que estudien para Maquinistas, Telégrafos, Correos ó para Comercio.

Persianas

fantasía cadenilla y tejidas. Se encargan dando las medidas en la esterería de LUIS MAS, calle Deyá n.º 5.—Mahón.

EN VENTA.—Un carruaje para la venta de vino, otro para conducir sillares y un torno cedazo, todo á un precio módico.

Para informes dirigirse al caserío de Torret, número 26.

EN VENTA.—Un bote para pescar en muy buen estado, de 26 y medio palmos. Para informes dirigirse al caserío de Torret, calle Mayor, número 19, Villa Carlos.

PARA VENDER.—Lo está la tienda de comestibles de la Plaza Arravaleta n.º 3. Para informes en la misma.

ACCIONES de la Compañía de vapores «Isla Marítima». Deseo vender algunas acciones. Informará el señor Taronji.

BUENA OCASION.—Se venden algunos muebles. Informarán en la calle de San Eufas, número 23.

CRIADO.—Se ofrece uno para casa particular. Buenos informes. Dirigirse: Estrella, 3 ó en esta imprenta.

OBRAS NUEVAS

MAURICIO LÓPEZ-ROBERTS.—La Esfinge sonríe. 3 50 pesetas.

SILVIO KOSSTI.—Las Tarde del Satorio. 3 pesetas.

SEGARRA Y JULIÁ.—Por la Patria y por la Raza. 3 pesetas.

FERNÁNDEZ SAW.—La vida loca. 4 pesetas.

ÉLIX LE DANTEC.—La Lucha Universal. 3 50 pesetas.

aquellos lugares, y si a estos desmanes que además de ser un peligro pa-

Consultorio médico quirúrgico
Calle de Anunciay, 16

Dirigido por los médicos

D. Baltasar Tomé Ortiz
Especialista

en Partos y Enfermedades de la Matriz

D. Mariano de Alba de Olmo
Especialista

en las enfermedades de las vías urinarias

Horas de Consulta

De 11 á 2 y de 4 á 7.

Precios.—2 50 consulta.

Martes y sábados de 2 á 4 gratis para pobres.

CRIADO.—Se necesita uno en el casino La Unión que esté bien enterado de los servicios de dependiente de café y al mismo tiempo que sepa algo de cocina. Para informes y condiciones, dirigirse al conserje del casino.

PARA VENDER.—Lo está una galera nueva de seis asientos. Para informes, dirigirse en Villa-Carlos, calle de la Iglesia, número 51.

HUÉSPEDES.—Se desea encontrar hospedaje á todo estar en una casa particular que pueda ofrecer precios relativamente módicos.

¡¡GRAN REVOLUCIÓN!!

¡¡NUEVO INVENTO YANKI!!

Máquina de escribir por 25 duros

THE AMERICAN NEW

La nueva máquina "The American New" por su sencillez, solidez y fácil manejo, por su poco peso, por su corrección y claridad en la escritura, por su facilísima composición, es la competidora de cuantas existen en el mercado.

Un niño de diez años la manejará perfectamente á la hora de hacer práctica.

No tiene teclado, ni letras de cauchou, ni resortes, ni palancas, etc... Piezas todas estas, que necesitan recomposición y cuyo coste, es casi tan caro como el de una máquina nueva.

Nuestra máquina, basta á toda persona diez minutos de práctica para saber escribir con ella.

Su peso de 2 y 1/2 kilogramos la hace transportable con facilidad, adquiriéndola, por todas estas condiciones, los viajeros de comercio.

Es utilísima y práctica en toda casa comercial y no tiene rival para todo particular por su sencillez y poco precio. ¿Por qué pagar por una de las demás máquinas 600, 800 ó 1.000 pesetas, cuando por 25 duros estáis perfectamente servidos? Vedlas y os convenceréis.

Agente exclusivo en Baleares: MANUEL BELTRÁN, Hijo.

Talleres de P. Sturla

Calle Castillo, núm. 27.—MAHÓN

AFICIONADOS:

En estos talleres encontraréis toda clase de productos químicos, preparaciones hechas para la fotografía, como igualmente placas y papeles sueltos ó al por mayor. También encontraréis quien os hace á cualquier hora toda clase de operaciones del uso, como son cargar y descargar los aparatos, revelar, impresionar copias, etc. Encontraréis también los que tengan afición al arte, máquinas fotográficas, de ocasión, en perfecto estado y bajo prueba á precios relativamente baratos.

NOVEDAD

Postales dobles de vistas de Menorca en fotografía solo á 35 ptas. una. También las hay de sencillas al bromuro á 0'15 una, fototipia en color á 0'10 una y com. Próximamente se abrirá un nuevo muestrario de postales variadas y vistas de Menorca en diferentes tamaños en la Plaza del Carmen, las cuales irán anotadas con Se hacen retratos en postales y demás tamaños á precios sin competencia.

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramofonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Lamentase el ex-presidente de la Cámara de Comercio de Mahón

que haya quien se atreva á decir que no tiene ocasión de conocer lo me-

Miel PURA de Menorca

APIARIOS ANDREU

Extra fina, a' por menor, á ptas. 0'85 ó sean 34 céntos. de esc. la lib. de 400 gr. C.ase superior, al id. á ptas. 0'75 ó sean 30 céntos. de esc. la lib. de 400 gr.

Tienda de don Francisco Pons (a) Cap-blanc; Cifuentes núm. 25, esquina calle del Pino

NOTA.—Debido á la gran sequía, ser los calores muy evaporantes y la flora escogida este año; la miel es sumamente espesa, fina y en reducidísima cantidad. Así es que los aficionados á saborearla líquida, de no proveerse cuanto antes, se verán privados de este deleite, pues toda la que no esté adulterada (con glucosa, agua ó mieles inferiores); estará cristalizada (hecha azucar)—dentro de poco—cuya miel en terrón tanto aprecian los turroneros para productos legítimos; no obstante.

Al por mayor; calle de Isabel II, 49. MAHÓN.

Continental

Fábrica universalmente reputada de primer orden en la fabricación de neumáticos para automóviles y bicicletas.

Agencia con depósito en esta isla á precios de fábrica.

L. Miquel Preto

Arravaleta, 18, Mahón.

Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176.—A

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo.

Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante á 5 pesetas palmo si son de madera de pino, y á 4'75 si son de abeto.

Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos.

Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16.

LA BARCELONESA

Taller e Corsetería á cargo de

MARIA RODAMILANS DE GASSO

Habiendo recibido esta industrial los últimos modelos de corsés, de París y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer á su clientela cuantas novedades existen en el ramo, comprometiéndose desde luego á confeccionar los elegantes

Corsé Reina Victoria (último modelo).

Id. forma recta Inglesa (modelo 1908).

Id. forma recta Parisiense (modelo Abril 1909).

Id. forma recta Princesa (modelo Barcelona de 1909).

Id. La Sultana.

Id. forma Ciaturón (modelo 1908).

Id. Imperial.

Id. forma elegante.

Id. forma Parisiense.

Id. forma Emperatriz.

Mariposas.

Fajas ventrales, para contener la obesidad y tirantes para evitar la cargazón de espaldas.

Asimismo puede ofrecer un buen surtido de ligas para corsés forma recta desde UNA PESETA el par.

Deyá, 1.—Mahón

LA VOZ DE MENORCA

EDICIÓN DE LA NOCHE

Mahón, sábado 11 Sepbre. 1909

Suplemento al número 876

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencia telegráfica de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 11, 6'30

Lo que dice La Cierva

El Ministro de la Gobernación señor La Cierva en una conversación que ha tenido con los periodistas ha declarado que las próximas elecciones de diputados provinciales se celebrarán con arreglo á la antigua ley electoral.

Tratando de la apertura de las Cortes y de las seguridades que se habían dado de que se verificaría á principios del mes de Octubre, el señor La Cierva dijo que no habrá sesiones hasta que haya terminado la guerra de Marruecos.

Esta última declaración ha sido objeto de muchos comentarios, por las promesas que el Gobierno había hecho anteriormente y por la impresión que se tenía de que aquellas no serían cumplidas, viniendo á confirmarlo ahora el señor La Cierva.

Don Alfonso

El rey asistirá hoy al acto de imponer las condecoraciones y entregar las subvenciones recogidas para ellos á los soldados que se hallan heridos en los hospitales de Madrid

Por la tarde asistirá don Alfonso á las maniobras militares que deben tener lugar en Vicálvaro.

Por la noche regresará á San Sebastián.

La división Sotomayor

Tres buques de la Compañía Transatlántica desembarcarán en Melilla la división Sotomayor.

Cañoneo

Las baterías situadas en la posición de Sidi Muza han cañoneado las guarridas donde se esconden los rifeños.

Algunos de los disparos han resultado hacer blancos admirables lo que hecho entusiasmar á los artilleros y á cuantos presenciaban la operación.

Cigarreras premiadas

Dicen de San Sebastián que uno de los décimos del billete número 6033 que ha obtenido el segundo premio lo poseen algunas obreras empleadas en la Fábrica de Tabacos.

La alegría de las premiadas, fué enorme promoviendo gran algazara y corriendo á cerciorarse de la veracidad de la noticia.

La harka

Según confidencias que ha recibido el general Marina la harka se ha dividido en tres grandes grupos que ocupan las posiciones de Ahmet, Nador y Zeluán, en previsión del ataque de nuestros soldados.

Regreso de Maura

El señor Maura regresará á Madrid el próximo lunes con objeto de celebrar en dicho día Consejo de Ministros.

PARA VENDER.—Lo están las siguientes:

Una casa calle del Sol, números 63 y 70 juntamente con una cochera en y calle de Santa Escolástica sin número.

Una casa calle de Cifuentes, n.º 158.

Una casa en el pueblo de Villa-Carlos, calle del Rosario, n.º 68.

Un huerto en el pueblo de Villa-Carlos, calle del Rosario, n.º 64.

Para informes, en Villa Carlos, calle Mayor, n.º 69.

Tipografía Mahonesa, Castillo 25.—MAHÓN.

LA VOZ DE MENORCA

EDICIÓN DE LA NOCHE | Número 1000 | Domingo 10 de Mayo de 1938

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Comunicación telegráfica de nuestro servicio especial en Barcelona

Barcelona, 10 de Mayo de 1938

El Ministerio de la Gobernación ha comunicado a la prensa que el Sr. Cervera, en un momento de la sesión de la tarde, con motivo de haber sido elegido para el cargo de diputado provincial, se dirigió a la tribuna electoral.

Después de la apertura de la sesión y de las seguridades que se hacen, el Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

Después de haber leído el discurso de bienvenida que le hizo el Sr. Cervera, el Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

Después de haber leído el discurso de bienvenida que le hizo el Sr. Cervera, el Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

El Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

Después de haber leído el discurso de bienvenida que le hizo el Sr. Cervera, el Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

Después de haber leído el discurso de bienvenida que le hizo el Sr. Cervera, el Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

Después de haber leído el discurso de bienvenida que le hizo el Sr. Cervera, el Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

Las baterías situadas en la zona de San Juan han comenzado a funcionar desde las doce de la mañana. Algunos de los dispositivos han comenzado a funcionar y se han producido algunas interrupciones en la operación.

El Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

Después de haber leído el discurso de bienvenida que le hizo el Sr. Cervera, el Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

El Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

Después de haber leído el discurso de bienvenida que le hizo el Sr. Cervera, el Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

El Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

Después de haber leído el discurso de bienvenida que le hizo el Sr. Cervera, el Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.

El Sr. Cervera dijo que no había asistido a la sesión anterior por haber estado en el extranjero.